

第卅八讲

我们打开圣经出埃及记，读第卅三章 1 至 23 节：「耶和华吩咐摩西说：『我曾起誓应许亚伯拉罕、以撒、雅各说，要将迦南地赐给你的后裔。现在你和你从埃及地所领出来的百姓，要从这里往那地去。我要差遣使者在你前面，撵出迦南人、亚摩利人、赫人、比利洗人、希未人、耶布斯人，领你到那流奶与蜜之地。我自己不同你们上去，因为你们是硬着颈项的百姓，恐怕我在路上把你们灭绝。』百姓听见这凶信就悲哀，也没有人佩戴妆饰。耶和华对摩西说：『你告诉以色列人说：「耶和华说：『你们是硬着颈项的百姓，我若一霎时临到你们中间，必灭绝你们。现在你们要把身上的妆饰摘下来，使我可以知道怎样待你们。』』』以色列人从住何烈山以后，就把身上的妆饰摘得干净。

摩西素常将帐棚支搭在营外，离营却远，他称这帐棚为会幕，凡求问耶和华的，就到营外的会幕那里去。当摩西出营到会幕去的时候，百姓都就都起来，各人站在自己帐棚的门口，望着摩西。直等到他进了会幕。摩西进会幕的时候，云柱降下来，立在会幕的门前，耶和华便与摩西说话。众百姓看见云柱立在会幕门前，就都起来，各人在自己帐棚的门口下拜。耶和华与摩西面对面说话，好像人与朋友说话一般。摩西转到营那里去，惟有他的帮手一个少年人嫩的儿子约书亚，不离开会幕。

摩西对耶和华说：『你吩咐我说，「将这百姓领上去」，却没有叫我知道你要打发谁与我同去。只说：「我按你的名认识你，你在我眼前也蒙了恩。」我如今若在你眼前蒙恩，求你将你的道指示我，使我可以认识你，好在你眼前蒙恩。求你想到这民是你的民。』耶和华说：『我必亲自和你同去，使你得安息。』摩西说：『你若不亲自和我同去，就不要把我们在这里领上去。人在何事上得以知道我和你的百姓在你眼前蒙恩呢？岂不是因你与我们同去，使我和你的百姓与地上的万民有分别吗？』

耶和华对摩西说：『你这所求的我也要行，因为你在我眼前蒙了恩，并且我按你的名认识你。』摩西说：『求你显出你的荣耀给我看。』耶和华说：『我要

显我一切的恩慈，在你面前经过，宣告我的名。我要恩待谁，就恩待谁；要怜悯谁，就怜悯谁。』又说：『你不能看见我的面，因为人见我的面不能存活。』耶和華说：『看哪，在我这里有地方，你要站在磐石上。我的荣耀经过的时候，我必将你放在磐石穴中，用我的手遮掩你，等我过去，然后我要将我的手收回，你就得见我的背，却不得见我的面。』」

人不能直接见 神的面

我们要特别地解释一件大事，就是人不能亲自见 神的面。摩西在这里恳求要见 神的面，但是不行，他没有法子。摩西和 神说话，好像人和朋友面对面说话一样，其实「面对面」是听见声音，只是形容摩西可以进前去和 神这样谈话。出埃及记第卅三章后面，很清楚地告诉我们，人不能见 神的面。为什么呢？我要解释一下，因为 神是全能者。诗篇第六十二篇 11 节说：「神说了一次、两次我都听见，就是能力都属乎 神。」

神是能量的总源头，是至高的能量

神的名是以利（Eli），以利（Eli）的意思就是能力的总源头、能力的总汇，神是一切能力的总根源。我稍微用现代科学所发现的原理解释一下，大家就懂了。

科学家说物体有三形态，平常我们看见一切的物体都有三种形态，一种叫作固态，就是固体；一种叫作液态，液态就是流质，是水的那个流质；另一种就是气态，气态就是蒸汽、空气，这是物质的三形态。比如，我们用水来形容，水在零度以下就变成冰、结成块，叫固态；等到零度以上，冰块就慢慢地溶解，溶解以后就变成液态、液体；若把水加热到一百度以上，就变成气体，这叫物体的三形态。像金、银、铜、铁等，一切的物体都有三形态，无论多硬的东西都一样，不过它的沸点较高，熔点（融化的时候）较高，有的熔点要达到一千多度，才能融化成液体。金子也可以变成液体，铜、铁都有熔点可以变为液体。在科学上都有一定的规定，它们到了一个程度就发生变化，到达更热的温度，还可以气化，

变成气体。所以，物体的三形态是多年来科学家一直谈论的。那么，它们变为不同形态的原因是什么呢？是能量的关系。能量低就变成固体，能量高就变成液体，若能量再高就变成气体，这就是加热（加热能），也就是说，能量越高，它的形态就不同。

现在科学家又发现一种更高的能量形态，叫作第四形态，是近几十年来科学家们才发明出来的。因为现在有原子炉可以产生高热能，所以才发现了新形态，叫第四形态。第四形态是什么意思呢？就是当热量加到七千至一万多度的时候，物质里面结成物质的分子发生改变，分子里有原子，原子是一个中子和一个质子，外边有电子围着它在转，也就是说加热到一万度以上的时候，原子里面的形态发生改变。早前人们说原子是不会改变的，是不能分割的元素，但现在发现，当能量太高的时候，原子会燥动，电子就脱离中子或质子的吸引力逃出去，电子会跑出去。这电子跑了，就叫电离子，变成一种离开原子核的电子跑出去，跑出去以后就成为一种叫作电离子，当它在外边散乱活动时候，就把它叫作离子状态、叫作等离子。这要达到最高的能量时才能发生这种状态，我们普通情况下没有办法经验一万度以上的能量。

当物质在原子炉里、在特别的操作下，就产生这种现象。科学家们发现，原来物体不是原子永远不变的，乃是可以把它变成等离子，还有第四形态。比如，水蒸气虽然在空中飘，那是原子在空中飘，它还没有散开，原子还是有原子核，电子围着原子转，不过是成为另外一个形态——气态，等到气体遇冷的时候，温度一降低，它又凝固成水珠。水再降到零度以下，又变成固态。比如，金子可以熔化成金液，但遇冷以后就又变成金块，金子也可以气化。所以，在这原理来说，高能量状态是等离子状态。那么，等离子以上是不是还有什么形态呢？若以此类推，就是圣经所说「灵」的状态。

当然等离子上面还有其他的物质形态，我们人类还没能够发现那些东西，原因是我们没有那么大的热量，还不能够运用那么大的热量，不能常常产生那么大的热量。所以，等离子状态是第四形态。第一种形态是固态，第二是液态，第三是气态，等离子状态是高能量状态，已经很了不起了。可是以此类推，还有更高的能量，对不对？几百万、几千万度，或者还有万万万度的热量，对不对？所以，当热量增加到最高的时候，也就是能量最高的时候，科学家们就想到，这是

4 第卅八讲

圣经所说「灵」的状态。我们知道「灵」是最高能量状态，因为神是全能者，是至高的能量。

这样我们就懂了，为什么我们不能见神？圣经说得更有趣，说神要降临在山上，山就如蜡融化，山就冒烟。因为神是至高的能量，祂的能量极高。比如，天使那些受造的灵，也没有那么大的能量，不过已经很了不得了，一个天使可以一夜击杀十八万五千人，若是让我们去杀杀看，我们拿刀子，杀两个、杀三个就没劲儿了。杀一个人可不容易，要有很大的力气拿刀砍下去，好像劈柴火一样。你劈十块就没劲儿了，就要休息一会儿，对不对？所以，这和能量的大小有关系。神是至高的能量，连摩西也不能看神，要等神过去了，神拿手捂着祂，把祂放在磐石穴里面藏着。

我们要懂得圣经的启示。以前我们不明白的时候，就说这神怎么不能给大家看呢？神总不让我们看看。这当然不行，我们不能看见神，神是至高的能量，祂是全能者，一切的能力都属乎神，祂是宇宙万有的总能量。

亲爱的弟兄姊妹们，我们知道诸天、宇宙、穹苍、万有，这一切所有的，都是神用能造的。物质就是能的组合 $E=mc^2$ ，这也是科学家已经找到的原理，是大科学家爱因斯坦发现的原理。现代的原子弹、原子炉、原子潜水艇，都是根据这个原理造的，开发出物质里面的能量，一点点能量就不得了。科学家们有一种说法讲到，一杯普通的水，就是是氢二氧一（ H_2O ），若把隐藏在里面氢原子和氧原子的能量开发出来，就能够让一个火车头带着一千节火车箱，围着地球转上七年，那个能量有那么大！就是一杯我们现在喝的水——氢二氧一（ H_2O ），氢原子和氧原子结合起来、配合在一起，我们喝着很舒服，但若把它的能量都开发出来，就不得了。

宇宙一切的原子都是「能」组合的。各位想想看，这些「能」有多大、有多少呢？这些「能」都属乎神，都是从神出来的。那么神的能力有多大？亲爱的弟兄姊妹们，这是匪夷所思的。所以，神是大而化之，圣而不可知，「神为大，我们不能全知，」（伯 36:26）我们没有法子知道，神太大了！人类的脑子太小了，把全人类的脑子都加在一起，也想不通神。神是非常大的，但是神的能力有多大，神的爱也有多大，神的德也有多大。这也有祂一个比例。

神是万有的总能源，祂的能力高到没有法子形容。比如，一万度才有等离子，那么「灵」就不晓需要多少万万度才能成为「灵」。所以神是灵，是能力的总根源，是我们不能见的。圣经说，祂若要来到地球上，地就融化了，神只能给你知道一点点。

求 神将祂的道指示我们

以色列人不认识神，连摩西也不认识，所以摩西在这祷告，今天我们也应当有这样祷告，我们来看这段非常要紧的话，在第卅三章，我们大家都应当这样在神面前祷告：「摩西对耶和华说：『你吩咐我说：「将这百姓领上去」，却没有叫我知道你要打发谁与我同去。只说：「我按你的名认识你，你在我眼前也蒙了恩。」』」（出 33:12）

摩西说：我不知道到底怎么回事？祢让我领、我就领。但神是怎样带领？神怎样的一位神？摩西还是不知道，只看见了一些神迹，诸如，手长大痲疯，伸出来就好了，揣进去就变大痲疯，再揣进去又好了。又如，丢下棍就变成蛇等等。但看见这些还是不认识神啊，所以，摩西向神祷告，第13节，我们大家也要这样的祷告：「我如今若在祢眼前蒙恩，求祢将祢的道指示我，使我可以认识祢，好在祢眼前蒙恩。」（出 33:13）

神要让我们认识祂，但又没有办法向我们显现，为什么呢？因为神是那么大的能力、是一个灵体，能力都集中在祂里面。比如，人不能随便摸约柜，像乌撒一摸，里面就有能力出来把他击杀了。那只是神藉着人的手，让人造的一个约柜，神只是在那里有一些祝福，放了与人立约的法版、吗哪的金罐、发芽的杖在那里而已，就那么大的能量。又如，神用一阵风就把整个红海两边的水都立起来了，这能量太大了，但这也只是神能力的小小一部分。神造诸天、宇宙、万有、天和天上的天，神造诸岛宇宙星系、造千千万万的日月星辰，那是多么大的能量？又把众星都系在天上，让它们按照神的能力、神的定规去旋转，互相吸引。这些能量太大了，所以，神不能把祂自己显给我们看。那怎么办呢？

「……求祢将祢的道指示我……」神只有用话，用祂的话让我们来认识祂，所以，神给我们圣经，这本圣经就是神的道、神的话，我们藉着这「道」可以

认识祂。「神既在古时藉着众先知多次多方晓谕列祖」（来 1:1）神用话让我们认识祂。这是摩西所求的，神后来兴起许多的先知，一步一步、慢慢地把祂自己的计画向人说明。

神道成肉身的奥秘

到了一千九百多年前，发生了一件大事，就是神「道成肉身」。原来是用「神的道」来说明神，但现在神在一个肉体中向人显现，「大哉，敬虔的奥秘，无人不以为然！就是神在肉身显现……」（提前 3:16）主耶稣基督来了，穿上了一个肉体，可以和我们见面、跟我们接触了。并且门徒约翰还躺在主的怀里，门徒们在主从死里复活以后，都伸手摸过祂手上的钉痕，摸过祂的肋旁。为什么呢？因为神在肉身显现，穿上了一个人。若神不穿上一个人来到地上，神不在肉身显现，说实在的，我们永远没有法子看见神。

神是那么大、那么高的能量，是个灵。人没有办法看见神，灵根本就是看不见的，并且能量那么高，你也不可能去看，一看就死了，无论谁见神的面都不能存活。所以，出埃及记第卅三章 20 节，说：「你不能看见我的面，因为人见我的面不能存活。」

我们一接近神，我们就化了，因为我们是一堆物质，在这么高的能量以下就化了，不是化成气体。举例来说，若有一千三百度的热能临到你，你会怎么样？一千三百度是火葬场里的焚化炉的温度，在那里我们就烧成灰了。所以，神那么高的能量一来，就不得了，整个人都融化了，连山都要如蜡融化，山都要冒烟，我们人怎么还能存在呢？所以，人不能见神的面，神只好用祂的话，一步一步地向我们解释、说明祂是如何如何。但最后人还是不懂，干脆祂就「道成肉身」，在人中间显现。「道成肉身」就是「大哉敬虔的奥秘」，就是神在肉身显现，所以，这就是全本圣经的真理。